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Тема урока: «Почему радуга разноцветная?»

Цели:

1.формировать первоначальные представления о свете и цвете;

2. познакомить детей с цветами радуги, их последовательностью; 

3.воспитывать интерес к изучению нового.

 В ходе урока учащиеся будут иметь возможность:

- описывать чувства, возникающие при виде радуги; 

- называть цвета радуги по своим наблюдениям и рисунку учебника; 

- запомнить последовательность цветов радуги; 

- высказывать предположения о причинах возникновения радуги,  

- работать в группе и паре: отображать последовательность цветов радуги с помощью цветных полосок, осуществлять взаимопроверку.

Формирование УУД: 

Предметные - перечислять цвета радуги в правильной последовательности.

Познавательные - добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке, выполнять индивидуальные задания, перерабатывать полученную информацию: делать выводы в результате совместной работы всего класса.
Коммуникативные - слушать и понимать речь других.

Регулятивные - учиться высказывать свое предположение (версию); работать по предложенному учителем плану; совместно с учителем и другими учениками давать эмоциональную оценку деятельности класса на уроке.
Личностные - освоение роли ученика; формирование интереса к учению
Ход урока.

1.Организационный момент.  (Слайд №1Point )
 - В природе есть солнце. Оно светит и всех нас любит и греет. Так пусть же каждый его лучик заглянет к нам и не только обогреет, но и придаст сил, аккуратности, уверенности в знаниях.

2. Актуализация знаний. 
- Я прочитаю стихотворение, а вы закончите его..
Почему повсюду лужи?

Мама зонтик свой берёт.

Почему же? Почему же?

Потому  что…….

(хором: «Дождь идёт!») (Слайд №2 Point)
- Муравей-Вопросик попал под сильный дождь и спрятался под зонтиком. А когда дождь почти закончился,  счастливый Муравьишка посмотрел вокруг и (Слайд №3 Point)вдруг на небе он заметил чудо …

Что за чудо-красота!

Расписные ворота

Показались на пути.

                            В них ни въехать, ни войти. (Слайд №1 Notebook)
- Собрать слово-радуга.
3. Тема урока. Постановка проблемного вопроса. (Слайд №2 Notebook)
- Сформулируйте тему нашего урока.

-Да, ребята, мы сегодня с вами поговорим о радуге. Мы должны помочь Муравьишке  узнать, что такое радуга, как и когда она появляется.

-Дети, кто из вас видел радугу?

  - Какое настроение было, когда вы видели радугу? 
4.. Изучение нового материала. Решение  проблемной   ситуации.

1) Условия возникновения радуги.

- Сейчас вы поработаете в парах.

- Перед вами листы. Внимательно рассмотрите фотогрфии и поробуйте определить, при каких условиях возникает радуга (работа в группах).
 (Высказывания детей)
- Построили радугу солнечные лучи и дождевые капли. 

Дождь заканчивается. Редкие капли ещё падают на землю, но из-за тучи уже выглянуло солнце.

Солнце светит сквозь падающий дождь, лучи его проходят через дождевые капли, и на небе возникает необычная цветная дуга. Чем крупнее дождевые капли, тем ярче радуга. Если капли мелкие, радуга кажется бледной, еле заметной. 

-Что же такое радуга? (Это солнечное свечение) 

2) Почему радуга разноцветная.
Чтение стихотворения   Н. Михайловой:

               Солнце светит и смеётся,

              А на Землю дождик льётся.

              И    выходит на луга

              Семицветная дуга.

- Сколько цветов у радуги? (семь)
Проблемный вопрос. Почему же радуга разноцветная? Как вы думаете?
(предположения детей, дети пытаются ответить на вопрос)

- Какого цвета солнечные лучи и капли дождя?

- Откуда же берётся цвет?

Прочитайте объяснение Мудрой Совы в учебнике стр.41

Как вы поняли, почему радуга разноцветная? 

Объяснение учителя:
- Чтобы убедиться в этом нам поможет призма.

Практическая работа №1: “Прохождение луча света через стеклянную призму”. 

Призма – прозрачный стеклянный многогранник. (Слайд №3 Notebook) 

- Что нам заменит призма? (Капельку воды) 
- Что еще нужно? (солнечный луч) (Слайд №4 Notebook)
- Что стало с солнечным лучом, когда он прошел через призму? (распался на цветные лучики) (Слайд №5 Notebook)
-Причина этому – солнечный свет. Мы считаем, что он белый, но на самом деле он состоит из семи цветов. Когда лучи солнечного света проходят через воздух, мы видим их как белый свет. А когда на их пути встречается капля воды, ана преломляет свет, как призма, и раскладывает его на разноцветные лучи. Таким образом на небе появляется радуга.

- Так почему же радуга разноцветная?

- А еще Мудрая черепаха хочет нам сообщить….(Слайд №6 и 7  Notebook)

- Слово «радуга» похоже на слово «радость». И в самом деле, радостно бывает, когда вдруг на небе возникает удивительно красивая дуга. «Райская дуга» называли её в старину и верили, что она приносит счастье. С тех пор так и зовут - радуга.

5.Физминутка

А теперь, ребята, встали.
Быстро руки вверх подняли,
В стороны, вперед, назад.
Повернулись вправо, влево,
Тихо сели, вновь за дело.
6. Продолжение изучения нового материала. 
1)Практическая работа №2: “Эффект радуги в домашних условиях”. 

- Радуга представляет собой оптическое явление, возникающее при преломлении и отражении солнечных лучей в миллионах дождевых капель. 

Вы можете сами дома расщепить видимый солнечный свет на отдельные цвета, воспроизведя эффект радуги.
- Сейчас вы поработаете в парах.
- По предложенной иллюстрации (Слайд №8  Notebook) расскажите ка можно в домашних условиях  создать эффект радуги (работа в парах).
 Для этого в очень ясный, солнечный день вам понадобятся миска с водой, лист белого картона и маленькое зеркальце. 

Поставьте миску с водой на самое солнечное место. Опустите зеркальце в воду и прислоните его к краю миски. Поверните зеркальце под таким углом, чтобы на него падал яркий солнечный свет. Затем перемещайте картон перед миской так, чтобы на нем появилась отраженная “радуга”
- А вы знаете что, когда мы смотрим на радугу с земли, она кажется нам дугой. (Слайд №8  Notebook)  Если на радугу посмотреть с высоты, например с самолета, она будет казаться кругом.

 2). Цвета радуги. Постановка проблемного вопроса.
- Кто знает, из каких цветов  состоит радуга? (Слайд №10  Notebook)  - --Рассмотрите цвета в радугах.Сравните их. Что вы заметили?
 В радуге семь цветов, и все они всегда расположены в одном порядке: 

красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий и фиолетовый 
Проблемный вопрос: Как  запомнить их по порядку и очень быстро?

          Решение  проблемной   ситуации. 

Чтобы запомнить цвета радуги, люди придумали такие фразы – подсказки: (Слайд №11  Notebook)
 « Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан».

Или(Слайд №12  Notebook)
 «Как Однажды Жан – Звонарь Голубой Сломал Фонарь»

Повторить  фразы – подсказки, заучивание.
7. Закрепление знаний. 

 а) Работа по учебнику  (стр.41).

   -Что делают Черепаха и Муравьишка?    Поливают.

        - Как вы думаете, что они хотят получить?       Радугу.

         -Может ли получиться у них радуга?

         - Почему?  

         (Солнечные лучи пройдут через капли воды и получится радуга.)

- Где еще можем мы наблюдать маленькую “радугу” в жизни, вокруг себя? (Брызги фонтана, мыльные пузыри, искорки снега сверкают на солнце в морозный день) 

б) Работа  в  рабочей тетради. Р.т. с.26
  -Помогите  Муравьишке правильно раскрасить  радугу.

 Радугу будем рисовать в рабочей тетради – с 26. (диск)(интерактивная доска)
Она будет яркая и красивая. Но с какого цвета надо начать?                                                                                                                                                      – Какой цвет создаёт наружную сторону дуги? Какой окажется внутри? Какая дуга окажется самой длинной? Самой короткой? в) Самостоятельная работа «Полоски бумаги»

  - А теперь попробуйте самостоятельно собрать радугу.

- У вас в конверте разноцветные полоски.( Дети самостоятельно  составляют радугу)

- Поменяйте полоски местами и предложите соседу по парте исправить ошибки.

г) Игра «Найди основные цвета» (Слайд №13  Notebook)
7. Рефлексия с использованием системы голосования “Proclass”.
Проведение теста
Вопрос 1. Когда в небе появляется радуга? 

а) когда светит Солнце;

б) когда светит Солнце и идёт дождик;

в) когда идёт дождик.

Вопрос 2. Сколько цветов в радуге?

а) 8 цветов;

б) 6 цветов;

в) 7 цветов.

Вопрос 3. Какого цвета нет в радуге? 

А.Оранжевый

Б. Коричневый

В. Жёлтый

С.Красный
Вопрос  4. В радуге оранжевый цвет идёт после:

а) синего;

б) зелёного;

в) красного.

Вопрос 5. Как расположены цвета радуги.

А. Голубой; фиолетовый; красный; синий; зелёный; жёлтый; оранжевый.

Б. Красный; синий; зелёный; жёлтый; оранжевый, голубой; фиолетовый;

С. Красный, оранжевый, жёлтый, зелёный, голубой, синий, фиолетовый.

Вопрос 6. Какая фраза помогает запомнить цвета по порядку?
А. «Каждый Охотник Желает Знать, Где Сидит Фазан».

Б. «Как Однажды Жак Головой Сломал Фонарь»
В. «Как хорошо на свете жить».
8. Итог урока.
Вопрос 7. Можем ли мы воспроизвести эффект радуги?

А. Да

Б. Нет
8. Итог урока.  
Что интересного и нового вы узнали на уроке?

В каком же порядке расположены цвета в радуге?

Слайд № 12. (см. Приложение 1) 

